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Méthodologie



▪ Les évolutions sont données par rapport au terrain de la vague précédente

(Vague 8 – du 18 au 23 mai 2022)

▪ Les astérisques (*) préviennent d’une faiblesse des effectifs pour lesquels les résultats 

sont à interpréter avec prudence.

▪ Résultat significatif

▪ Nouvelle question en 2023

Méthodologie

Échantillon

▪ Enquête réalisée auprès d'un échantillon de 800 personnes représentatif

des salariés français (et agents des 3 fonctions publiques).

▪ La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas

(sexe, âge, PCS et secteur d’activité) et stratification par région.

▪ Le terrain s’est déroulé du 

22 mai au 3 juin 2023

Dates de terrain

▪ Interviews réalisées en ligne

Mode de recueil

NEW

Note de lecture du rapport 
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Résultats détaillés 



I. Perception des syndicats



29

32

46

41

13

15

12

12

59

56

41

44

54

46

41

49

51

48

51

56
59

50 46
43

49

48

49

49

54

56

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

En France de façon globale Dans votre propre entreprise ou votre
administration

La confiance des travailleurs dans les syndicats pour défendre leurs intérêts en France ainsi qu’au sein de leur

entreprise ou administration continue de se renforcer pour atteindre un niveau jamais atteint

Faites-vous confiance ou pas aux syndicats pour défendre les intérêts des salariés …

(Evolution par rapport à 2022)

Base : Tous (N = 800)

ST Fait confiance aux syndicats %

(+3)

(+2)

… En France de façon 

globale

… Dans votre propre 

entreprise ou votre

administration

ST OuiST Non

(-3) (=) (=) (+3)

(-5) (+3) (-2) (+4)

(-3)

(-2)

%%

Février 2016 

projet de « Loi travail »

11 juillet 2015

Adoption de la 

« Loi Macron »

Projet de réforme 

des retraites 

en 2020

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, plutôt pas Non, pas du tout

Projet de réforme 

des retraites 

en 2023

Moins de 35 ans : 71%

Moins de 35 ans : 67%
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II. Image et attentes à l’égard de la CFDT 



50

44
40

45
49 48 50

59 59

42
38

34

40 40
45 45

52 53

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

En France de façon globale Dans votre propre entreprise ou votre
administration

44

40

15

13

30

33

11

14

Bien que se maintenant à un niveau record, la confiance des travailleurs dans la CFDT, elle, reste stable

Faites-vous confiance à la CFDT pour défendre les intérêts des salariés…

(Evolution par rapport à 2022)

Base : Tous (N = 800)

… En France de façon 

globale

… Dans votre propre 

entreprise ou votre

administration

ST OuiST Non

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, plutôt pas Non, pas du tout

41

47

59

53

(=)

(-1) (+1) (-4) (+4)
(=)

(+1)
(-1) (=) (=) (+1)

(-1)

%%

Février 2016 

projet de « Loi travail »

11 juillet 2015

Adoption de la 

« Loi Macron »

Projet de réforme 

des retraites 

en 2020

ST Fait confiance à la CFDT %

Projet de réforme 

des retraites 

en 2023

Entreprises où la CFDT 

est présente : 65%

Ceux qui approuvent la 

reforme des retraites : 65%
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91

72

68

65

65

65

57

52

9

28

32

35

35

35

43

48

SUD*

la CFDT

l'UNSA*

la CFTC*

la CGT

la CFE-CGC*

FO*

la FSU*

Unité syndicale ne vaut pas unité des revendications : aux yeux d’une majorité de travailleurs les syndicats ont

des positionnements et des revendications différents. Un constat particulièrement partagé parmi les salariés

proches de la CFDT.

Pour vous, aujourd’hui les différents syndicats en France …

Base : Tous (N = 800)

Salariés proche de…

40%
Ont les mêmes positions ou 
revendications** 

60%
Ont des positions ou 

revendications différentes 

les uns des autres

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence.

Ont les mêmes positions ou revendications 
Ont des positions ou revendications 

différentes les uns des autres

(+1)

(-1)

** L’item l’année dernière était « Sont très proches les uns des autres et ont les mêmes positions ou revendications »
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… Conquérir de nouveaux droits

La confiance à l’égard de la CFDT dans l’exercice de son action syndicale se consolide qu’il s’agisse de la

défense des acquis sociaux, du dialogue social ou de la conquête de nouveaux droits ; bien que légèrement en

retrait

Avez-vous confiance dans la CFDT pour ….

(Evolution par rapport à 2022)

Base : Tous (N = 800)

27

29

34

51

49

45

12

12

10

10

10

11

63

61

55

37

39

45

… Défendre les acquis sociaux

… Faire avancer le dialogue social

ST Non ST Oui

Oui, tout à faitOui, plutôtNon, plutôt pasNon, pas du tout

(+3)
(-2) (-1) (+3) (=)

(-3)

(-2)

(-4)

(-2) (=) (+1) (+1)

(-2) (-2) (+5) (-1)

(+2)

(+4)

% %

Ceux qui approuvent la reforme des retraites : 66%

16-24 ans : 72%

Ceux qui approuvent la reforme des retraites : 66%

16-24 ans : 76%
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Base : Tous

51 50

42

48
50 51 51

60
63

48
45

40

45

50 51
49

59
61

40

36
33

41
39

42 41

51

55

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

 Défendre les acquis sociaux  Faire avancer le dialogue social  Conquérir de nouveaux droits

La confiance dans la CFDT pour défendre des acquis sociaux, instaurer un dialogue social et conquérir de 

nouveaux droits progressent pour la deuxième année pour atteindre des niveaux jamais observés

Avez-vous confiance dans la CFDT pour ….

(Evolutions)

Février 2016 

projet de « Loi travail »

11 juillet 2015

Adoption de la « Loi Macron »

Projet de réforme 

des retraites 

en 2020

ST Fait confiance à la CFDT pour …%

Projet de réforme 

des retraites 

en 2023
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34 33
38 39 39

35 36 36 35

19
21 20

18 19
21

19 19 19

47 46
42 43 42

44 45 45 46

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Trop proche Trop éloignée Bonne attitude

14

13

73

Pour une majorité des salariés la ligne adoptée par la CFDT envers le patronat reste la bonne.  

Diriez-vous que la CFDT…

(Evolution par rapport à 2022)

Base : Tous (N = 800)

(=)

(-1)

(=)

(-2)

(+2)

46%
A trouvé la bonne attitude 

vis-à-vis du patronat

35%
Est trop proche 

du patronat

19%
Est trop éloignée 

du patronat

(+1)

Salariés proches 

de la CFDT

Février 2016 

projet de « Loi travail »

11 juillet 2015

Adoption de la 

« Loi Macron »

Projet de réforme 

des retraites 

en 2020

Projet de réforme 

des retraites 

en 2023
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13

17

70

34 35

43

35
33 35 35

33

24 23

17

22
25

22 21 21

42 42

40

43 42 43 44
46

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Trop proche Trop éloignée Bonne attitude

Pour près de la majorité des salariés la ligne adoptée par la CFDT envers le Gouvernement reste la bonne. 

Malgré le mouvement social d’opposition à la réforme des retraites, les opinions sur ce point restent cristallisées 

Diriez-vous que la CFDT…

(Evolution par rapport à 2022)

Base : Tous (N = 800)

(=)

(-2)
(+2)

Salariés proches 

de la CFDT

(+3)

(-7)

(+4)

46%
A trouvé la bonne attitude 

vis-à-vis du Gouvernement 

33%
Est trop proche 

du Gouvernement 

21%
Est trop éloignée 

du Gouvernement 

Février 2016 

projet de « Loi travail »

11 juillet 2015

Adoption de la 

« Loi Macron »

Projet de réforme 

des retraites 

en 2020

Projet de réforme 

des retraites 

en 2023
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III. La perception de la représentation 

syndicale dans l’avenir



L’état d’esprit des salariés du public et du privé en 2023 



Ceux qui sont les plus inquiets …

Les professions intermédiaire enseignement/santé/fonction 

publique 66%

Les plus de 50 ans 60%

Les salariés des entreprises de 5000 personnes et + 58%

Les femmes 58%

Un état d’esprit morose pour les salariés qui se disent inquiets, en difficultés et lassés. Notons le sentiment de 

colère qui progresse nettement 

53%

43%

40%

34%

31%

23%

17%

11%

6%

6%

5%

Inquiétude

Difficultés

Lassitude

Colère

Impuissance

Attente

Espoir

Confiance

Sérénité

Satisfaction

Enthousiasme

Quels sont les trois mots qui caractérisent le plus votre état d’esprit par rapport à la situation actuelle ? 3 réponses possibles 

Base : Tous (N = 800)

Ceux qui se sentent le plus en difficultés…

Les professions intermédiaire d’entreprises 51%

Les salariés dans le commerce 50%

Les salariés des entreprises de 50 à 499 personnes 50%

Les femmes 48%

Ceux qui sont les plus optimistes (espoir) …

Les 16-24 ans 31%

Les ouvriers 21%

26%
ST Sentiment 

positif

90%
ST Sentiment 

négatif

Total supérieur à 100, plusieurs réponses possibles 

(Nouvel item)
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Total 53 43 40

Ouvriers 49 41 35

Employés 53 48 40

ST Professions intermédiaires 59 45 45

ST Cadres 47 34 37

Secteur privé 52 44 39

Secteur public 56 41 41

dont Professions intermédiaires 

enseignement/santé/fonction publique
66 46 42

dont Cadres de la fonction publique 52 46 46

Homme 49 37 36

Femme 58 48 44

16-24 ans 36 29 33

25-34 ans 54 39 20

35-49 ans 51 45 43

50 ans et plus 60 44 46

Ce sont les professions intermédiaires de la fonction publique qui expriment le plus de sentiments négatifs 

Quels sont les trois mots qui caractérisent le plus votre état d’esprit par rapport à la situation actuelle ? 3 réponses possibles

DifficultésLassitudeInquiétude
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Les mesures à défendre prioritairement selon les 

salariés du public et du privé



Prendre en compte la pénibilité pour tous les travailleurs concernés

Faire de l’amélioration des conditions de travail une priorité

Faire en sorte que les pensions de retraites soient au moins au niveau du SMIC 

pour ceux qui ont une carrière complète

Lutter contre les inégalités entre femmes et hommes

Assurer une plus juste répartition des richesses créées dans les entreprises

Améliorer et généraliser le dispositif de retraite progressive

Consacrer plus de moyens à l’insertion professionnelle des jeunes

Faire en sorte que personne ne soit au Smic toute sa vie

Avec sa récente mise à l’agenda, la prise en compte de la pénibilité devient la préoccupation la plus importante

pour les salariés. Se distinguent ensuite l’amélioration des conditions de travail et le niveau des pensions de

retraites pour ceux qui ont eu une carrière complète

Selon vous, quels doivent être les changements à mener en priorité pour le monde du travail en France ? 

Base : Tous (N = 800)

ST Prioritaire 

+ important
C’est prioritaireC’est important 

mais pas prioritaire
C’est secondaireCe n’est pas 

souhaitable

5

7

8

11

11

10

11

12

25

30

23

30

30

41

42

30

68

61

67

56

56

45

44

54

2

2

2

3

3

4

3

4

93

91

90

86

86

86

86

84
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Harmoniser l’ensemble des régimes de retraites pour un système plus juste

Développer l’accompagnement à la reconversion

Accompagner systématiquement les seniors pour préparer leur seconde partie de 

carrière

Mieux associer les salarié(e)s aux prises de décisions au sein de leur entreprise et leur 

donner plus de possibilités de faire des propositions

Lutter contre les discriminations liées aux origines et au lieu de résidence

Permettre aux travailleurs d’avoir davantage de liberté sur l’organisation de leur temps 

de travail

10

13

15

14

18

19

30

44

39

45

38

40

54

40

43

37

40

37

6

3

3

3

4

4

84

84

82

82

78

77

Base : Tous (N = 800)

C’est prioritaireC’est important 

mais pas prioritaire
C’est secondaireCe n’est pas 

souhaitable

Les mesures concernant l’organisation du travail, les spécificités liées à l’âge et les discriminations sont aussi considérées 

importantes

ST Prioritaire 

+ important

Selon vous, quels doivent être les changements à mener en priorité pour le monde du travail en France ? 
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Taxer le capital au même niveau que le travail

Verser des aides publiques uniquement aux entreprises qui respectent des critères 

sociaux et environnementaux

Accélérer la transition écologique dans les entreprises et les administrations

Favoriser la discussion sur l’organisation du travail comme par exemple la semaine de 

4 jours

Renforcer les contraintes qui conditionnent le versement du RSA à une activité ou 

formation

Impliquer les salariés dans la transition écologique des administrations et des 

entreprises

16

19

20

21

19

24

34

39

43

39

32

44

41

36

32

34

40

27

9

6

5

6

9

5

75

75

75

73

72

71

Base : Tous (N = 800)

C’est prioritaireC’est important 

mais pas prioritaire
C’est secondaireCe n’est pas 

souhaitable

Tandis que les mesures plus générales sont considérées comme moins prioritaires par les salariés

ST Prioritaire 

+ important

Selon vous, quels doivent être les changements à mener en priorité pour le monde du travail en France ? 
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IV. Perception de l’action syndicale 

pendant le mouvement d’opposition à la 

réforme des retraites 



Près de deux travailleurs sur trois désapprouvent la réforme des retraites du Gouvernement. Seuls les 

sympathisants Renaissance ne la désapprouve pas majoritairement 

Est-ce que vous approuvez la réforme des retraites du Gouvernement ? 

Une seule réponse possible

Base : Tous (N = 800)

11

25

23

41

36%
ST Approuve

64%
ST Désapprouve

Approuve 

plutôt
Désapprouve 

plutôt

Approuve tout à fait Désapprouve 

tout à fait

NEW

69

63

74

16

61

78

67

     France Insoumise

     Parti Socialiste

     EELV*

Renaissance (ex LREM)

Les Républicains*

Le Rassemblement national

Sans préférence partisane

64%
ST Désapprouve

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 24



L’image du mouvement contre la réforme des retraites est davantage partagée : 56% (contre 44%) en ont 

une bonne image. Cette image est meilleure auprès des travailleurs proches d’un syndicat

Base : Tous (N = 800)

Quelle image avez-vous du mouvement contre la réforme des retraites ? 

Une seule réponse possible
NEW

20

36

26

18

Assez bonne Plutôt mauvaise Très bonneTrès mauvaise 

56%
ST Bonne

44%
ST Mauvaise

74

73

72

71

64

63

60

29

61

48

la FSU*

SUD*

la CGT

la CFTC*

l'UNSA*

la CFDT

FO

la CFE-CGC*

Présence

Absence

Salariés proche de…

56%
ST Bonne image

Présence des syndicats dans l’entreprise/l’administration

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 25



Le constat est similaire s’agissant du sentiment de proximité avec les syndicats pendant le mouvement 

social : une petite majorité de travailleurs s’est sentie proche d’eux durant cette période

Et diriez-vous que vous vous êtes sentis proches des 

syndicats pendant cette période ? 

Base : Tous (N = 800)

18

35
27

20

53%
ST Proche

47%
ST Pas proche

Oui, plutôt 

proche

Non, plutôt pas 

proche 
Oui, très proche

Non, pas du tout 

proche

NEW

87

75

72

66

59

59

54

43

56

51

SUD*

CGT

CFDT

FO

CFTC*

L'UNSA*

FSU*

CFE-CGC*

Secteur public

Secteur privé

ST Proche

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 26



70 30

Pour une très large majorité de travailleurs, les syndicats ont réussi à s’unir sur leurs revendication ….

Lors du mouvement social contre la réforme des retraites diriez-vous 

qu’entre les syndicats il y a plutôt eu de l’unité ou de la division sur …. 

Base : Tous (N = 800)

… leurs 

revendications?

Plutôt de l’unité Plutôt de la division

NEW

73

86

74

55

73

74

67

27

14

26

45

27

26

33

     France Insoumise

     Parti Socialiste

     EELV*

Renaissance (ex LREM)

Les Républicains*

Le Rassemblement national

Sans préférence partisane

Proches de la CGT : 84%

Proches de la CFDT : 81%

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 27



68 32

… ainsi que sur leurs modes d’action 

Lors du mouvement social contre la réforme des retraites diriez-vous 

qu’entre les syndicats il y a plutôt eu de l’unité ou de la division sur …. 

Base : Tous (N = 800)

… leurs modes 

d’action

Plutôt de l’unitéPlutôt de la division

NEW

Proches de la CGT : 83%

Proches de la CFDT : 80%

87

92

76

50

81

65

62

13

8

24

50

19

35

38

     France Insoumise

     Parti Socialiste

     EELV*

Renaissance (ex LREM)

Les Républicains*

Le Rassemblement national

Sans préférence partisane

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 28



Si les travailleurs sont partagés sur l’utilité de l’action syndicale contre la réforme des retraites, près d’un sur 

deux considère néanmoins que cela a permis d’exprimer le mécontentement des travailleurs et c’est notamment 

le cas pour les sympathisants de gauche et dans la fonction publique 

Base : Tous (N = 800)

49%
Utile car cela a 
permis d’exprimer le 
mécontentement 
des travailleurs 

51%
Inutile car la loi a 

été votée et 

promulguée 

Diriez-vous que l’action syndicale contre la réforme des 

retraites a été… 
NEW

32

35

40

65

49

58

54

70

62

52

43

42

42

41

40

68

65

60

35

51

42

46

30

38

48

57

58

58

59

60

     France Insoumise

     Parti Socialiste

     EELV*

Renaissance (ex LREM)

Les Républicains*

Le Rassemblement national

Sans préférence partisane

CFTC*

CFE-CGC*

FSU*

FO

CGT

L'UNSA*

SUD*

CFDT

Cadres de la fonction publique : 66%

* En raison de la faiblesse des effectifs les résultats sont à interpréter avec prudence. 29



32

29

22

23

23

21

42

40

40

38

37

36

18

21

24

26

28

31

6

9

12

11

12

11

2

1

2

2

1

ont exprimé les préoccupations des travailleurs

ont bien expliqué pourquoi ils s’opposaient à la 
réforme

se sont montrés ouverts au dialogue avec le
Gouvernement

ont bien mené le mouvement d’opposition à la 
réforme des retraites 

ont formulé des propositions alternatives pour
préserver le système des retraites

ont permis de mieux comprendre ce que contenait la
réforme

Oui tout fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout Ne sais pas

Lors du mouvement, les syndicats ont d’abord réussi à exprimer les préoccupations des travailleurs et à expliquer leurs motifs d’opposition à la

réforme. Ils se sont aussi, mais dans une moindre mesure, montrés ouverts au dialogue avec le Gouvernement, ont bien mené le mouvement

d’opposition, formulé des propositions alternatives ou permis de comprendre le contenu de la réforme

Base : Tous (N = 800)

ST Oui % 

74

69

62

61

60

57

Lors du débat autour de la réforme des retraites, diriez-vous 

que les syndicats … 
NEW

Salariés de l’industrie : 80%

Salariés du public : 80%

Sympathisants LREM : 52%

Entreprises de +5000 salariés : 78%

Salariés du public : 75%

Sympathisants LREM : 47%

Salariés du public : 70%

Sympathisants LREM : 34%

Salariés du public : 67%

Sympathisants LREM : 42%

Moins de 35 ans : 66%

Salariés du public : 66%

Sympathisants LREM : 35%

Entreprises de +5000 salariés : 69%

Salariés du public : 65%

Sympathisants LREM : 27%
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15

16

20

21

24

47

45

44

42

36

23

23

19

20

17

6

6

7

7

9

9

10

10

10

14

La CFDT a elle aussi parlé des préoccupations des travailleurs et s’est montrée combative pour une large majorité 

des travailleurs tout en restant ouverte au dialogue et en défendant une ligne claire. Le constat est plus mitigé sur 

la capacité qu’elle a eue à proposer des alternatives crédibles

Lors du mouvement social contre la réforme des retraites, diriez-vous que la CFDT…

Base : Tous (N = 800)

ST OuiOui tout à fait Oui plutôtNon plutôt pas Non pas du tout 

NEW

A parlé des préoccupations des travailleurs 

A été combative 

S’est montrée ouverte au dialogue

A défendu une ligne qui vous paraissait claire

A fait des propositions alternatives crédibles

70

68

63

62

53

Entreprises de +5 000 salariés : 82%

Salariés du secteur public : 75%

Présence de la CFDT dans l’entreprise : 75%

Présence de la CFDT dans l’entreprise : 70%

Salariés du secteur public : 67%

Présence de la CFDT dans l’entreprise : 61%

Salariés du secteur public : 58%

Entreprises de +5 000 salariés : 72%

Présence de la CFDT dans l’entreprise : 70%

Présence de la CFDT dans l’entreprise : 76%

Ne sais pas

31



La suite du mouvement et l’avenir du travail 



Plus que de faire perdurer l’unité syndicale c’est surtout une action en faveur de l’amélioration des conditions de 

travail et du pouvoir d’achat qui est prioritairement attendue par les travailleurs 

41%

37%

34%

31%

23%

21%

17%

8%

Qu’attendez-vous de la CFDT dans les prochains mois ? 3 réponses possibles 

Base : Tous (N = 800) Total supérieur à 100 plusieurs réponses possibles 

Agir pour l’amélioration des conditions des travailleurs dans les 

entreprises et les administrations

Obtenir dans les entreprises et les administrations des mesures 

en faveur du pouvoir d’achat des travailleurs 

Négocier des accords en faveur des travailleurs avec le patronat

Discuter avec le Gouvernement

Maintenir l'unité syndicale après le mouvement des retraites

Accompagner les travailleurs dans les grandes évolutions du 

monde du travail à venir (transition écologique, numérique, …) 

Encourager de grandes mobilisations

M’expliquer comment je peux participer à ses actions

Salariés proches de la CGT 34%

Sympathisants de gauche : 33%

Salariés des transports : 28%

Ouvriers : 27%

Cadres : 31%

33



78

79

79

89

88

89

88

80

10 personnes ou moins

11-49 personnes

50-499 personnes

500-999 personnes

1000-4999 personnes

5000 personnes et plus

Secteur public

Secteur privé

Pour l’avenir, il ne fait aucun doute pour les travailleurs que les pouvoirs publics devront associer

davantage les syndicats. Ce constat s’observe particulièrement dans les grandes entreprises et le secteur

public

Pour préparer l’avenir, pensez-vous que les pouvoirs publics doivent associer davantage les organisations syndicales ?

Base : Tous (N = 800)

34

49

13

4 83%
ST Oui

17%
ST Non

Oui, plutôtNon, plutôt pas Oui, tout à faitNon, pas du tout

NEW

ST Oui
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78

79

80

80

80

88

86

79

10 personnes ou moins

11-49 personnes

50-499 personnes

500-999 personnes

1000-4999 personnes

5000 personnes et plus

Secteur public

Secteur privé

Des syndicats qui auront un rôle à jouer dans la redéfinition des modes de travail actuels pour une très 

large majorité de travailleurs

Selon vous, est-ce que les syndicats ont un rôle à jouer dans la redéfinition des modes de travail actuels ?

Base : Tous (N = 800)

30

51

14

5 81%
ST Oui

19%
ST

Oui, plutôtNon, plutôt pas Oui, tout à faitNon, pas du tout

ST Oui

(+2)

(-2)

Professions intermédiaire 

enseignement/santé/fonction 

publique : 90%
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85

83

81

80

68

67

Industrie

Administration publique

Services

Commerce

Transports

BTP

Raisons pour lesquelles 8 travailleurs sur 10 considèrent qu’il faut renforcer le rôle et les moyens des 

représentants du personnel dans les entreprises et administrations 

Base : Tous (N = 800)

Selon vous, faut-il renforcer le rôle et les moyens des Représentants 

du personnel dans les entreprises et les administrations ? 

28

52

16

4

Oui, plutôtNon, plutôt pas Oui, tout à faitNon, pas du tout

80%
ST Oui

20%
ST Non

ST Oui

(=)

(=)

Ouvriers : 85%
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Votre équipe Kantar Public :

Camilla Salutari 

camilla.salutari@kantar.com

Eddy Vautrin-Dumaine 

eddy.vautrin-dumaine@kantar.com

Alexandre Vassas

Alexandre.Vassas@kantar.com

37

mailto:camilla.salutari@kantar.com
mailto:eddy.vautrin-dumaine@kantar.com

	Diapositive 1 Baromètre d’image de la CFDT
	Diapositive 2 Sommaire 
	Diapositive 3
	Diapositive 4 Méthodologie
	Diapositive 5
	Diapositive 6
	Diapositive 7 La confiance des travailleurs dans les syndicats pour défendre leurs intérêts en France ainsi qu’au sein de leur entreprise ou administration continue de se renforcer pour atteindre un niveau jamais atteint
	Diapositive 8
	Diapositive 9 Bien que se maintenant à un niveau record, la confiance des travailleurs dans la CFDT, elle, reste stable
	Diapositive 10 Unité syndicale ne vaut pas unité des revendications : aux yeux d’une majorité de travailleurs les syndicats ont des positionnements et des revendications différents. Un constat particulièrement partagé parmi les salariés proches de la CFDT
	Diapositive 11 La confiance à l’égard de la CFDT dans l’exercice de son action syndicale se consolide qu’il s’agisse de la défense des acquis sociaux, du dialogue social ou de la conquête de nouveaux droits ; bien que légèrement en retrait
	Diapositive 12 La confiance dans la CFDT pour défendre des acquis sociaux, instaurer un dialogue social et conquérir de nouveaux droits progressent pour la deuxième année pour atteindre des niveaux jamais observés
	Diapositive 13 Pour une majorité des salariés la ligne adoptée par la CFDT envers le patronat reste la bonne.  
	Diapositive 14 Pour près de la majorité des salariés la ligne adoptée par la CFDT envers le Gouvernement reste la bonne. Malgré le mouvement social d’opposition à la réforme des retraites, les opinions sur ce point restent cristallisées 
	Diapositive 15
	Diapositive 16
	Diapositive 17 Un état d’esprit morose pour les salariés qui se disent inquiets, en difficultés et lassés. Notons le sentiment de colère qui progresse nettement 
	Diapositive 18 Ce sont les professions intermédiaires de la fonction publique qui expriment le plus de sentiments négatifs 
	Diapositive 19
	Diapositive 20 Avec sa récente mise à l’agenda, la prise en compte de la pénibilité devient la préoccupation la plus importante pour les salariés. Se distinguent ensuite l’amélioration des conditions de travail et le niveau des pensions de retraites pour 
	Diapositive 21 Les mesures concernant l’organisation du travail, les spécificités liées à l’âge et les discriminations sont aussi considérées importantes
	Diapositive 22 Tandis que les mesures plus générales sont considérées comme moins prioritaires par les salariés
	Diapositive 23
	Diapositive 24 Près de deux travailleurs sur trois désapprouvent la réforme des retraites du Gouvernement. Seuls les sympathisants Renaissance ne la désapprouve pas majoritairement 
	Diapositive 25 L’image du mouvement contre la réforme des retraites est davantage partagée : 56% (contre 44%) en ont une bonne image. Cette image est meilleure auprès des travailleurs proches d’un syndicat
	Diapositive 26 Le constat est similaire s’agissant du sentiment de proximité avec les syndicats pendant le mouvement social : une petite majorité de travailleurs s’est sentie proche d’eux durant cette période
	Diapositive 27 Pour une très large majorité de travailleurs, les syndicats ont réussi à s’unir sur leurs revendication ….
	Diapositive 28 … ainsi que sur leurs modes d’action 
	Diapositive 29 Si les travailleurs sont partagés sur l’utilité de l’action syndicale contre la réforme des retraites, près d’un sur deux considère néanmoins que cela a permis d’exprimer le mécontentement des travailleurs et c’est notamment le cas pour les
	Diapositive 30 Lors du mouvement, les syndicats ont d’abord réussi à exprimer les préoccupations des travailleurs et à expliquer leurs motifs d’opposition à la réforme. Ils se sont aussi, mais dans une moindre mesure, montrés ouverts au dialogue avec le G
	Diapositive 31 La CFDT a elle aussi parlé des préoccupations des travailleurs et s’est montrée combative pour une large majorité des travailleurs tout en restant ouverte au dialogue et en défendant une ligne claire. Le constat est plus mitigé sur la capac
	Diapositive 32
	Diapositive 33 Plus que de faire perdurer l’unité syndicale c’est surtout une action en faveur de l’amélioration des conditions de travail et du pouvoir d’achat qui est prioritairement attendue par les travailleurs 
	Diapositive 34 Pour l’avenir, il ne fait aucun doute pour les travailleurs que les pouvoirs publics devront associer davantage les syndicats. Ce constat s’observe particulièrement dans les grandes entreprises et le secteur public
	Diapositive 35 Des syndicats qui auront un rôle à jouer dans la redéfinition des modes de travail actuels pour une très large majorité de travailleurs
	Diapositive 36 Raisons pour lesquelles 8 travailleurs sur 10 considèrent qu’il faut renforcer le rôle et les moyens des représentants du personnel dans les entreprises et administrations 
	Diapositive 37

